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Таких результатів можна досягнути шляхом: а) розширення обізнаності студентів щодо різноманітних аспектів спілкування; 
б) ширшого використання інтерактивних методів навчання; в) впровадження у навчально-виховний процес вищих 
навчальних закладів комунікативних тренінгів; г) спонукання до свідомого вибору норм комунікативної поведінки; г) 
переорієнтації викладачів вищої школи на засади співробітництва, допомоги, фасилітації, в основі яких – повага до 
особистості студента, емпатійність, чесність, толерантність; д) формування у вищому навчальному закладі сприятливого 
соціально-психологічного клімату. 

Висновки. Осягнення і прийняття особистістю сенсу компетентної, моральної та естетичної комунікативної 
поведінки як еталонної становить основу для здобуття комунікативного досвіду, самовдосконалення, побудови 
гуманістичних стосунків з людьми. 

Подальша розробка означеної проблеми бачиться перспективною в аспекті аналізу питань, що стосуються ефективної 
підготовки викладачів вищих навчальних закладів до формування цінностей спілкування студентської молоді, докладного 
дослідження змісту комунікативних труднощів та психологічної допомоги студентам з особливими потребами у їх 
подоланні. 
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Резюме. В статье обосновано целесообразность формирования личностных ценностей как одного из возможных 

путей преодоления студентами высших учебных заведений коммуникативных трудностей.  
 
Summary. In the article worth substantiates the целесообразность of forming the ценностей of the person как одного из 

возможных путей преодоления студентами высших учебных заведений коммуникативных трудностей.  
 
 

УДК 159.923.2 І.А. ДРУЖИНІНА 
ДО ПИТАННЯ ВИВЧЕННЯ ФЕНОМЕНУ ІДЕНТИЧНОСТІ 

У СУЧАСНІЙ ПСИХОЛОГІЧНІЙ НАУЦІ 
 
Резюме. У статті здійснено спробу проаналізувати спектр досліджень, спрямованих на вивчення одного із 

важливих та водночас складних феноменів психологічного простору особистості – феномену ідентичності.  
Ключові слова: ідентичність, особистість, дослідження, структура ідентичності. 
 
Постановка проблеми. Актуальність досліджень ідентичності багато в чому пов’язана з сучасними тенденціями 

розвитку психології, що передбачають перехід від структурного вивчення особистості до аналізу її функціонування як 
динамічної системи. Більшість психологічних шкіл розглядають гармонійне існування будь-якої особистості через призму 
усвідомлення себе членом певної соціальної групи, людиною певного віку, статі, національності, носієм певних статусно-
рольових та професійних позицій. Поряд з динамічними змінами сьогодення набуває нового формату потреба людини в 
ідентичності. Очевидною відповідно стає необхідність вивчення структури особистісної ідентичності, яка теж постійно 
змінюється чи доповнюється новоутвореннями.  

Загалом поняття ідентичності постає одним з центральних не лише в зарубіжній, а й у вітчизняній психології, 
оскільки пов’язується з цілим комплексом проблем теоретико-методологічного та практичного спрямування. Ряд 
дослідників [5; 7; 10; 14; 16] вивчають окремі види ідентичності; пропонуються структурні моделі ідентичності [7; 11; 12; 
17]; аналізуються її генезис та умови становлення [1; 2; 3; 9].  

Разом з тим актуальною для сучасної психологічної науки залишається потреба у нових психологічних дослідженнях 
ідентичності, що диктується розширенням векторів розвитку психології з подальшим її залученням у різні сфери життя, 
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постійними трансформаціями суспільства та збільшенням на цьому фоні необхідності створювати умови для збереження 
психічного здоров’я індивіда, його внутрішньої цілісності і стабільності. 

Питання змісту, специфіки та механізмів становлення ідентичності розглядали чимало зарубіжних та вітчизняних 
авторів (А. Адлер, Н. Антонова, Р. Бернс, Г. Брейкуелл, А. Ватерман, О. Винославська, П. Гнатенко, Е. Еріксон, 
М. Заковоротна, В. Зливков, Н. Іванова, І. Кон, Д. Колесов, К. Коростеліна, Дж. Марсіа, В. Москаленко, В. Павленко, 
Л. Путілова, О. Солдатова, Т. Титаренко, З. Фрейд, Е. Фром, Б. Шефер, Л. Шнейдер, Т. Яблонськоа, М. Яромовіц та ін.). В 
багатьох працях ідентичність трактується як усвідомлення самототожності, цілісності та неперервності в часі власної 
особистості. Будучи поняттям, що відображає унікальність та неповторність особистості, єдність реальної поведінки з 
прагненнями, переконаннями людини, ідентичність виступає своєрідним стрижнем, що забезпечує певну стабільність 
особистості при змінах в зовнішньому світі та при зміні власних поглядів, установок, можливостей та цінностей. Крім того, 
ідентичність визначається як центральний конструкт самосвідомості, що детермінує особливості самосприйняття та 
самоконтролю, ставлення до інших людей та поведінку особистості.  

У 50-х роках минулого сторіччя Е. Еріксон розглядав психосоціальну ідентичність як важливу особистісну потребу. 
На сучасному етапі розвитку психологічної науки потреба в ідентичності визначається ширше, а саме як потреба у 
множинній інтегрованості ідентичності, пов’язана з прагненням та намаганням реалізувати її. Традиційно предметом 
теоретико-емпіричного аналізу виступають дві підсистеми Я-концепції особистості: особистісна та соціальна ідентичність. 
Перша відображає усвідомлення власної автономності, унікальності та охоплює набір рис чи інших індивідуальних 
характеристик, які дозволяють диференціювати даного індивіда від інших людей. Відчуття приналежності до певної 
соціальної групи, включеності в деяку соціальну категорію відображає соціальна ідентичність. В соціальній ідентичності 
виділяють два аспекта: усвідомлення інгрупової (внутрішньогрупової) подібності ("ми члени однієї спільності і тому ми 
схожі") та аутгрупову (міжгрупову) диференціацію, тобто усвідомлення різниці між своєю та іншою ("чужою") групою.  

Спочатку в наукових дослідженнях протиставлялися особиста і соціальна ідентичність як суперечливі та абсолютно 
взаємовиключні поняття. Проте на сучасному етапі розвитку психологічного знання більшої актуальності набуває теза про 
взаємодію та взаємодоповнюваність даних понять.  

Цікаве трактування співвідношення особистісної і соціальної ідентичності зустрічаємо у роботі М. Яромовіц [15]. 
Особистісна ідентичність у її розумінні – це субсистема знань про себе, які формуються із порівнянь себе з членами інгрупи і 
складаються із специфічних для Я рис. Соціальну ідентичність автор також пропонує розглядати через набір специфічних 
рис, але в даному випадку таких, що проявляються у ході соціального порівняння представників інгрупи і аутгрупи. 
Домінування соціальної ідентичності відбувається при наявності високого рівня відмінностей при порівнянні "Ми-Вони" і 
низького рівня відмінностей при порівнянні "Я-Ми". І навпаки, особистісна ідентичність домінує у тих, у кого високий 
рівень відмінностей у випадку порівнянні "Я-Ми", і низький рівень відмінностей при порівнянні"Ми-Вони". 

Г. Брейкуелл підкреслює соціальне походження ідентичності, причому вона вважає особистісну ідентичність 
вторинною по відношенню до соціальної [12]. 

З позиції дослідника У. Дойса особистісна ідентичність не є простим набором унікальних характеристик індивіда, а 
являється однією із соціальних репрезентацій, виступаючи при цьому у ролі організуючого начала у системі символічних 
взаємовідносин у групі [13].  

Теоретичний аналіз соціальних аспектів ідентичності зустрічаємо у концепції М. Сіннірели [2]. Описуючи 
взаємозв’язок між груповими процесами і створенням "можливого "Я"-репертуару, автор вводить поняття можливої 
соціальної ідентичності. Вона визначається як сукупність індивідуальних і групових уявлень про можливі членства та образи 
своїх груп. 

Загалом, основні аспекти ідентичності (соціальний та особистісний) можна розділити тільки умовно. Зріла 
особистість вдало поєднує їх, що сприяє цілісності психічного життя, гармонійному особистісному розвитку, успішній 
самореалізації в усіх сферах. Особистісна ідентичність "продовжується" в соціальних якостях людини, а суспільні умови 
життя, соціальні ролі, реальний життєвий досвід впливають на формування особистісної ідентичності. Формування ж 
ідентичності безперечно носить соціальний характер та визначається багатьма чинниками. 

Згідно поглядів Е. Фромма [8], ідентичність – одна з універсальних людських потреб (яка полягає в прагненні мати 
певний соціальний статус), так званий психобіологічний принцип поведінки та джерело найбільш сильних бажань. 
Розглядаючи трансформацію ідентичності в контексті розвитку людського роду та суспільства, автор пов’язував набуття 
ідентичності з появою індивідуалізації, більшої економічної, політичної та духовної свободи, а також усвідомлення себе як 
такого, що існує окремо від групи.  

"Процеси досягнення ідентичності… є центральними для розуміння розвитку в дорослому віці у західній психології", 
– вважає Г. Крайг. Розвиток дорослої людини можна розглядати в контексті трьох самостійних систем, які пов’язані з 
різними аспектами її Я: Я як індивідуума, Я як члена сім’ї, Я як робітника. У центрі цих систем – розвиток того, що було 
названо Е. Еріксоном близькістю та генеративністю – і те й інше пов’язане з формуванням ідентичності [3, 674]. 

Прихильники нейролінгвістичного програмування трактують ідентичність як Я-образ, цілісність особистісного 
існування, відчуття індивідуальності, яке охоплює різноманітні цінності, здібності та стилі поведінки. Можливе також 
відчуття ідентичності іншого у момент глибокого міжособистісного контакту [9, 16]. 

Про почуття ідентичності свідчать такі три її ознаки: 1) відчуття внутрішньої тотожності та інтегрованості в часі (дії 
в минулому та очікування від майбутнього переживаються як такі, що пов’язані із сьогоденням); 2) відчуття внутрішньої 
тотожності та інтегрованості в просторі (людина завжди сприймає себе як цілісність, а всі свої дії розглядає не як випадкові, 
а як внутрішньо обумовлені); 3) ідентичність переживається серед значущих інших (взаємостосунки та ролі допомагають 
підтримати та розвинути почуття інтегрованої в часі особистості) [1]. 

Вітчизняні вчені уявлення про ідентичність розвивали також в рамках досліджень самоставлення, питань 
самовизначення особистості та образу "Я" .  

Зокрема образ "Я" завжди включає в себе певний набір компонентів, конкретний зміст і значення яких варіюється в 
залежності від соціально-психологічних умов. В юності і молодості під впливом певних зовнішніх і внутрішніх чинників 
образ "Я" набуває виразних форм і поступово стає одним з головних компонентів психіки, з яким людина не тільки 
співвідносить свою поведінку, але і репрезентує через нього свою ідентичність.  

І. Кон визначає ідентичність як специфічний образ "Я", як систему установок індивіда, яка включає ставлення до 
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самого себе, усвідомлення і самооцінку своїх окремих якостей та властивостей. У цій системі існує кілька вимірів, за якими 
можна визначити рівень розвитку ідентичності. До таких аспектів автор відносить ступінь когнітивної складності, 
послідовність та стійкість. Паралельно, розглядаючи ідентичність з позиції трьох модальностей індивіда, виділяє наступні її 
типи:  

  психофізіологічна ідентичність, яка означає єдність фізіологічних та психічних процесів і структури організму;  
 соціальна ідентичність – соціальна система властивостей, завдяки яким особа стає соціальним індивідом, членом 

певного суспільства, групи, і передбачає розподіл індивідів за соціально-класовою приналежністю, соціальним 
статусом і засвоєними нормами;  

 особиста (Его-ідентичність) – єдність життєдіяльності, цілей, мотивів, життєвих цінностей, смисложиттєвих 
настанов особистості, яка усвідомлює себе як "Самість"[4].  

У працях окремих вітчизняних психологів механізми ідентичності досліджуються в категоріях самосвідомості та Я-
концепції, а подекуди як еквівалент самосвідомості. При спробі розвести ці поняття виникає точка зору про неможливість 
взаємозамінювання даних термінів у зв’язку з відмінністю їх структури та одиниць аналізу. 

Аналізуючи психологічні механізми формування ідентичності, звернемось до ряду досліджень. В теорії соціального 
навчання підкреслюється, що найважливішими детермінантами ідентифікаційного процесу є соціальні фактори. В сучасній 
психологічній науці ідентифікація розглядається як важливий компонент соціалізації, який забезпечує взаєморозуміння між 
людьми і опосередковує розвиток особистості в онтогенезі. Через ідентифікацію відповідно до суспільного та культурного 
контекстів відбувається структурування самосвідомості [6], яка є підґрунтям для становлення ідентичності. Зміни змісту 
ідентичності обумовлюються змінами в соціальному оточенні.  

Ідентичність, будучи динамічною структурою, формується протягом всього життя людини, починаючи із найперших 
етапів онтогенезу. Цей розвиток нелінійний та нерівномірний, може іти як в прогресивному, так і регресивному напрямку. 
На поведінковому рівні ідентичність можна розглядати як процес вирішення життєво важливих проблем. Кожне прийняте 
рішення щодо власного самовизначення в житті буде вносити вклад в формування структури ідентичності. Ідентичність 
являє собою інтегрований образ всіх знань про себе, що ґрунтується на минулому досвіді і включає уявлення про майбутнє. 
Нездатність особистості зробити вибір серед запропонованих зразків і моделей поведінки призводить до кризи ідентичності, 
що проявляється в негативних переживаннях, розмитості усвідомлення власного Я-образу. 

Висновки. Феномен людської ідентичності є одним з базових у сучасній психології, оскільки забезпечує 
усвідомлення себе як члена певної групи, індивіда певного віку, статі, національності, професії, що є основою гармонійного 
існування і продуктивної життєдіяльності кожної особистості. Питання щодо природи, сутності, особливостей формування 
ідентичності залишаються перспективними і актуальними, оскільки постійні зміни в нашому суспільстві продукують і 
трансформації в особистісній ідентичності, переживання якої актуалізуються в самих значимих сферах. Інтегративний 
характер феномену ідентичності обумовлює вивчення її як важливого показника психічного здоров’я, здатності до 
самоактуалізації та саморозвитку, переживання індивідуальності паралельно із засвоєнням норм суспільного простору. 
Перспективним також вважаємо емпіричне вивчення психологічного конструкту ідентичності, що дозволить ефективніше 
вирішувати завдання, пов’язані з проблематикою особистого зростання та виходу з особистісних криз.  

 
ЛІТЕРАТУРА 

1. Зливков В. Л. Самоідентифікація в педагогічній комунікації / В. Л. Зливков. – К. : Український центр політичного 
менеджменту, 2005. – 144 с. 

2. Идетичность : хрестоматия / [сост. Л. Б. Шнейдер]. – М. : Изд-во Московского психолого-социального ин-
та ; Воронеж : Изд-во НПО "МОДЭК", 2003. – 272 с. 

3. Крайг Г. Психология развития / Г. Крайг. – Спб. : Питер, 2000. – 992 с. 
4. Кон И. С. В поисках себя : личность и её самосознание / И. С. Кон. – М. : Политиздат, 1984. – 335 с. 
5. Лушин П. В. О психологии человека в переходный период (Как выживать, когда всё рушится?) / П. В. Лушин. – 

Кировоград : КОД, 1999. –208 с. 
6. Мачинський О. В. До проблеми ідентифікації особистості / О. В. Мачинський // Практична психологія та соціальна 

робота. – 2000 – № 7. – С. 28–30. 
7. Павленко В. Н. Представления о соотношении социальной и личностной идентичности в современной западной 

психологии / В. Н. Павленко // Вопросы психологии. – 2000. – № 1. – С. 135–141. 
8. Фромм Э. Анатомия человеческой деструктивности / Э. Фромм ; [пер. Э. М. Телятникова]. – М. : ООО Изд-во АСТ-ЛТД, 

1998. – 670 с. 
9. Шнейдер Л. Б. Профессиональная идентичность : теория, эксперимент, тренинг / Л. Б. Шнейдер. – М : Изд-во Моск. соц.-

психол. ин-та ; Воронеж : Изд-во "МОДЭК", 2004. – 600 с. 
10. Эриксон Э. Идентичность : юность и кризис / Э. Эриксон. – М., 1996. – 344 с. 
11. Marcia J.E. Ego-identity status: Relationship to change in Self-esteem, 

"general maladjustment" and authoritarism. Journal of Personality. V.38. 1970. – № 2. – P. 249-268. 
12. Breakwell G. M. Integration, paradigms, methodological implication / G. M. Breakwell, D. V. Center // Empirica approaches to 

social representation. – Oxford, 1993. – P. 180–201. 
13. Doise W. Social representations in Personal Identity / W. Doise // Social Identity : International Perspective / [ed. by S. Worchel, 

J. F. Morales, D. Paez, J. Deschamps]. – Sage Publications, 1998. – Р. 13–25. 
14. Goffman E. Stigma : Notes on the Management of Spoiled Identity – Engleewood Cliffs / E. Goffman. – New York : Prentice-

Hall. – 1963. – 147 p. 
15. Jaromowic M. Self-We-Others Schemata and Social Identifications / M. Jaromowic // Social Identity : International perspective / 

[ed. by S. Worchel, J. F. Morales, D. Paez, J. Deschamps]. – Sage Publications, 1998. – p. 44–52. 
16. Tajfel H. The social identity theory of intergroup behavior / H. Tajfel, J. C. Turner // Psychology of intergroup relations / [ed. by 

S. Worchel, W. G. Austin]. – Chicago : Nelson-Hall, 1986. – P. 7–24. 
17. Waterman A. S. Identity development from adolescence to adulthood : an extension of theory and review of research / 

A. S. Waterman // Development psychology. – 1982. – V. 18, № 3. – P. 341–358. 
 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 
 

_______________ 
Випуск 43, 2010. Наукові записки РДГУ. 

34

Резюме. В статье предпринята попытка проанализировать спектр исследований, направленных на изучение одного 
из важных и одновременно сложных феноменов психологического пространства личности – феномена идентичности. 

 
Summary. In the article made an attempt to analyze the range of research aimed at understanding one of the most important 

and complex phenomena of personality psychological space – a phenomenon of identity. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ СВІДОМОСТІ ТА САМОСВІДОМОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 
 
Резюме. У статті аналізуються психологічні закономірності розвитку самосвідомості та свідомості молодших 

школярів. Встановлено теоретичні підходи до проблеми розвитку самосвідомості та свідомості молодших школярів. 
Описано прояви Я-концепції у дітей молодшого шкільного віку. 

Ключові слова: самосвідомість, свідомість, Я-концепція, навчальна діяльність, молодший школяр. 
 
Постановка проблеми. Самосвідомість є вінцем розвитку вищих психічних функцій; вона дозволяє людині не тільки 

відображати зовнішнє середовище, але, виділивши себе в ньому, пізнавати свій внутрішній світ, переживати його і певним 
чином ставитися до себе. Усвідомлення себе як деякого стійкого конструкту, дає змогу особистості відчути деяку внутрішню 
цілісність, сталість, здатність незалежно від мінливих ситуацій залишатися самим собою. Основним значенням 
самосвідомості, на думку А.Г.Спіркіна, варто вважати "просту свідомість нашого наявного буття, свідомість власного 
існування, свідомість самого себе, чи свого "Я" [1]  

В науковому ракурсі поняття Я, образ-Я, Я-концепція та самосвідомість часто вживаються як тотожні. Хоча, як 
зауважує Л.М.Попов, необхідно розрізняти в рамках концепції особистості "як продукта взаємодії людини зі світом і собою, 
мають власне продукти взаємодії уявлення, поняття про саму себе чи про когнітивну, емоційну чи інші сфери, нарешті, 
узагальнений Я-образ та процеси цієї взаємодії, а також його технологія". Проте у більшості випадків така диференціація Я-
сфери не проводиться, синкретизм не заважає авторам (приміром, І.С.Кону) розглядати процесуальну сторону 
самосвідомості та її, як продукт. Так, зокрема, в дослідженнях І.І.Чеснокової самосвідомість розглядається як складна 
психологічна структура, яка включає єдність трьох складових: пізнавальної (самопізнання), емоційно-ціннісної 
(самовідношення), дійово-вольової (саморегуляція). Інтерес до проблем самосвідомості, Я, внутрішнього світу людини 
представлені в дослідженнях У.Джеймса, Дж.Мід, Е.Еріксона, К.Роджерса, та ін., описані Р.Бернсом [2]. 

У вітчизняному науковому психологічному континуумі загальноприйнятим поглядом на сутність "Я-концепції" є 
розуміння її як відносно стійкої, більш-менш усвідомленої, динамічної системи уявлень індивіда про самого себе, на основі 
якої він будує своє взаємовідношення з іншими людьми і визначає ставлення до себе. Я-концепція – цілісний, хоча й не 
позбавлений внутрішніх суперечностей образ власного Я людини, який виступає як установка по відношенню до самої себе і 
включає компоненти: когнітивний – образ усвідомлення своїх якостей, здібностей, зовнішності, соціальної значимості тощо; 
емоційний – переживання й ставлення до себе (самоповага, самоприниження, любов до себе, самооцінка та ін.); 
поведінковий, в якому виявляються дві попередні складові й обумовлюють ставлення індивіда до світу, процеси його 
життєдіяльності.. Я-концепція – і передумова, і наслідок соціальної взаємодії індивіда, визначається його соціальним 
досвідом. Як важливий структурний елемент структурного "обличчя" особистості, розвивається у процесі спілкування й 
діяльності, є "ідеальною представленістю індивіда в собі як в іншому". Становлення Я-концепції, будучи обумовлене 
широким соціально-культурним контекстом, виникає в процесі суспільних відносин і діяльності з людьми. коли суб’єкт 
"дивиться як в дзеркало в іншу людину" і тим самим формує, уточнює, коригує образи свого Я.  

Будучи одним із центральних, базових понять вікової психології, розуміння його психологічної природи 
неоднозначне, що обумовлюється як різними науковими підходами до вивчення даного феномену, так і складністю психічної 
реальності, яку воно описує.  

Вищим рівнем психічного відображення, властивого тільки людині як суспільно-історичній істоті, є свідомість. 
Свідомість – це відображення у психіці людини ідеальних образів дійсності, своєї діяльності, самої себе. Свідомість полягає 
в емоційній оцінці дійсності чи шляхом її перетворення, в попередній побудові дій та передбаченні їхніх наслідків, у 
контролюванні поведінки і керуванні нею, у здатності особистості давати собі раду в оточуючому матеріальному світі, у 
власному духовному житті.  

Усвідомлення людиною світу не зводиться до відображення лише зовнішніх об’єктів. Фокус свідомості може бути 
спрямований і на самого суб’єкта, на його власну діяльність, його внутрішній світ. Таке усвідомлення людиною самої себе 
отримало в психології статус особливого феномена -самосвідомості. Самосвідомість являє собою складний психічний 
процес, сутність якого полягає у сприйнятті особистістю численних образів самої себе в різних ситуаціях діяльності й 
поведінки, в усіх формах взаємодії з іншими людьми і в поєднанні цих образів в єдине цілісне утворення - образ "Я", а потім 
у поняття свого власного "Я" як суб’єкта, що відрізняється від інших суб’єктів. Завдяки самосвідомості людина усвідомлює 
себе як індивідуальну реальність, окрему від природи та інших людей. 

Самосвідомість – це складна психологічна структура, що включає в себе як особливі компоненти, як вважає 
В.С.Мерлін, по-перше, свідомість своєї тотожності, по-друге, свідомість свого власного "Я" як активного, діяльного чинника 
власної життєдіяльності, по-третє, усвідомлення своїх психічних властивостей і якостей, і, по-четверте, визначену систему 
соціально-моральних самооцінок. Усі ці елементи пов’язані між собою функціонально і генетичного, але формуються 
неодночасно. Зачаток усвідомлення власної тотожності з’являється вже у дитини, коли вона починає розрізняти відчуття, які 
викликаються зовнішніми предметами, і відчуття, що викликані власним тілом, усвідомлено близько з трьох років, коли 
дитина починає правильно вживати особові займенники. Усвідомлення своїх психічних якостей і самооцінка набувають 
найбільшого значення в підлітковому та юнацькому віці. Але оскільки всі ці компоненти взаємозалежні, збагачення одного з 
них неминуче видозмінює всю систему.  

За А.Г.Спіркіним, самосвідомість є усвідомленням й оцінкою людиною своїх дій і їхніх результатів, думок, почуттів, 
моральних цінностей та інтересів, ідеалів і мотивів поведінки, цілісної оцінки самого себе і свого місця у житті. 
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